

关于水利水电工程冬季混凝土施工技术的研究

武中兴

山东省水利工程局有限公司 山东 济南 250013

摘要:在开展工程建设的过程中,混凝土发挥着不可替代的作用。通过搅拌制作混凝土,并根据相关设计要求进行建设施工,从而完成各类建筑工程的建设。我国混凝土施工技术的水平也在不断地发展变化。水电水利工程是重要的施工项目,它对于加强地区的经济建设发展,更好的分配水资源进行使用有重要意义。在水电工程中,混凝土的施工技术也受到越来越多从业人员的关注。

关键词:水利工程; 混凝土施工; 冬季; 技术分析

引言

作为一项大型工程,水利水电工程的施工质量不仅与人们的生产生活密切相关,同时由于施工的时间跨度较大,可能会经历不同的施工天气和环境。在混凝土这一施工材料的使用过程中,很可能因为气温过低影响到质量,这要求施工人员格外重视在冬季期间的施工。混凝土的自身性能很特殊,在混凝土的浇筑成型以及后期保养中,都可能出现不良现象。为了保障水利水电工程的质量,就必须严格把控混凝土冬季施工进程,确保工作人员的每一项操作符合规范,按照相应的标准进行,尽量避免混凝土这部分工作影响到整个工程的顺利开展,给企业带来不必要的经济损失。

一、混凝土冬季施工的原理

在混凝土施工过程中,主要是由于混凝土混合料的性质相对特殊,往往包含了多种材料,比如水泥、水、集料与外加剂。水泥性质的特殊性,使得在混合物的拌制过程中,会出现严重的水化放热反应,而温度是影响此反应速率的重要因素,如果温度越低,这种水化反应速率也就相对越小。当混凝土浇筑以后,混凝土的强度与养护温度呈现出正向变化的关系。浇筑结束以后的特定时间内,如果混凝土尚未完全硬化,在低温条件下,混凝土内部的水会在结冰状态下出现体积的增大现象,最终导致混凝土出现严重的结构损坏,影响整个混凝土结构的质量,导致其强度大大降低。而当冰凌融化以后,混凝土内部会存在由于水结冰而产生的更多的空隙,导致混凝土的密实性不足。

二、冬季混凝土施工存在的问题

(一) 裂缝现象

冬季混凝土施工技术的应用中,最为常见的质量问题就是混凝土表面裂缝的存在。在一些水利水电工程冬季混凝土的施工过程中,如果混凝土施工控制不当,就会导致其混凝土表面存在冰晶与黄色土壤、砂浆骨料的组合相对较差,整个混凝土的结构疏散、存在水分转移地风险。再加上整体混凝土结构受到内部压力、温差、湿度的影响,水分会逐步出现边缘向中心的移动趋势,进而导致混凝土结构内存在着移动间隙。随着温度与湿度条件的影响,混凝土钢筋逐步发生腐蚀反应,混凝土结构膨胀,最终引发混凝土裂缝的出现。此外,如果在施工过程中,混凝土的水灰比控制不当,就会严重影响混凝土的早期强度,导致混凝土出现严重的干燥裂缝。

(二) 混凝土材料硬度

一旦外界的温度过低,混凝土结构的承重能力以及强度硬度都会有极大的下降。这是由于在温度较低的环境下,混凝土不可避免地会出现结晶冰冻现象,冰块会破坏混凝土的结构,造成混凝土内部粒子间的黏合力下降,直接表现就是混凝土表面裂缝甚至结构断裂。主要是因为混凝土的成型过程中,需要合适的水分进行各种原材料之间的黏合,而冬季气温过低,在混凝土出现冰冻的过程中,水分含量就必然减少,混凝土材料四周的水分都流向了中心部分,中心部分与四周的水分含量存在差异,就导致了混凝土结构出现裂缝。这使得混凝土的功能达不到要求,造成资源的浪费,从而给企业带来严重的经济损失。

(三) 起灰现象

混凝土施工过程中，如果其内部的水分过多，在混凝土施工过程中，极易引发混凝土离析与泌水现象，这些现象的存在会导致混凝土的粘结性、保水性性能大大降低。如果处于冬季施工，低温导致水泥的水化反应较慢，混凝土存在严重的水分蒸发现象，最终诱发混凝土表面的起灰现象。

三、冬季混凝土施工技术

(一) 强化混凝土材料的配合比例

对混凝土施工而言，搅拌是关键的环节，需要保障混合料搅拌的均匀性与充分性。有关施工人员需要结合水利水电工程混凝土施工的要求，进行混凝土材料的科学配比，保障配合比设计的科学性。在冬季施工时，混凝土需要具备良好的抗冻性能。与一般的水泥材料相比，硅酸盐水泥的热化性能较好，在施工中的应用，能够大大提高水泥的强度。此外，硅酸盐水泥与普通水泥的抗压性能大致相同，为保障混凝土的整体性能，需要工程人员在配合比设计上，尽量降低水灰比。在混凝土配合比的设计方面要注意，施工环境也会对混凝土性能产生一定的影响，因此，在施工过程中，需要结合工程现场的具体情况，做好配合比优化设计，保障混凝土的各方面性能。

(二) 浇筑技术和养护

在混凝土的浇筑过程中，为保障混凝土的浇筑质量，有关施工人员必须及时清除混凝土表面的杂物，尤其是一些衔接位置的处理，必须及时清除杂物与。如果在浇筑过程中，外部环境温度相对较低，必须做好相应的保温处理，比如，搭设暖棚，保障钢筋的加热处理。混凝土浇筑过程中，必须保障浇筑温度在5℃以上。如果混凝土的结构相对细薄，要适当提高其浇筑温度，保障浇筑的质量。当混凝土浇筑结束以后，往往需要在特定时间内开展必要的养护工作，养护主要是要做好混凝土的保温与保湿处理，比如覆盖、洒水的方式，避免混凝土水分流失、温度过低导致混凝土裂缝的出现。

(三) 混凝土施工技术人员可以根据冬季气温的变化适当选择外加剂

我国地域广阔，不同地区的冬季气温也存在着一定的差异化。考虑到冬季温度的因素，针对冬季气温较低

的施工环境，可以选择合适的外加剂添加入混凝土当中。外加剂的选择需要兼顾提升混凝土的抗寒能力，并确保不会对混凝土的质量和黏着力产生降低影响。施工技术人员可以选择添加引泡剂，将引泡剂按照一定比例添加进混凝土后，混凝土的保水性可以得到显著的增强，从而变相加强了混凝土的耐寒能力，使其稳定性得到有效提高。除此之外，防冻剂也是很好的选择。加入防冻剂的过程中应当注意添加比例。防冻剂可以使混凝土的保水性得到增强，并可以保持混凝土当中的水分不会因冬季的低温而出现结冰现象。这可以降低混凝土水分的流失比例，使混凝土长时间保持在良好的状态下。

(四) 外部加热技术。

首先就是加热混凝土结构附近的空气，使其向混凝土里面传递，或者是按照有关的需求，来加热混凝土，确保混凝土可以在常温的情况下硬化。其中可以借助火炉在加热，不过这种形式仅仅可以在小型施工中使用，操作比较简单，很难达到比较明显的效果。在燃烧的时候，会产生二氧化碳，所以混凝土结构质量也会受到影响。第二种措施就是借助蒸汽来进行加热，这种措施能够给混凝土硬化来营造一个湿热的环境，在使用的时候控制也比较简单，可以均匀加热，但是在使用的时候，需要借助专用的锅炉，因此成本较高，损失较大。

结束语

综上所述，冬季混凝土施工对施工技术人员提出了更高的管理要求。在施工现场必须做好混凝土的养护工作，并根据实际需要在混凝土当中添加相应的外加剂，使其保持在良好的状态。另外，混凝土施工关系到水电工程项目的整体质量。因此相关管理工作者应当加强管理水平，针对混凝土材料进行严格地管理把控，并强化施工技术人员的技术水平。从而为我国水利事业的建设发展做出有效贡献。

参考文献

- [1] 吴国兴.水利水电工程混凝土防渗墙施工技术[J].科学技术创新,2018(09):136-137.
- [2] 郑贵亮.试析水利水电工程冬季混凝土施工技术应用[J].智慧城市,2018,4(04):150-151.
- [3] 谭运吉.水利水电工程中混凝土防渗墙施工技术应用分析[J].山东工业技术,2018(03):99.